

大牌守旧 复制盛行

# 上海地产,什么值得 我们期待?

地产评论员 洪潇 陈程

## 新盘不新 大牌失去号召力

调控2年,“不可复制”的明星楼盘在上海愈发少见。取而代之的是追求高周转冲动下,开发商快速复制出的“流水盘”。

系列开发、规模复制的模式,已成为一线房企当前的普遍打法。专家指出,针对不同需求建构标准化的产品线,是房地产行业发展的趋势。该进程的加快,体现出了调控带给房地产业的正能量,但另一方面,由于很多房企是在环境压力下被动地进行调整,创新惰性也随之迅速蔓延。

“连楼房都差不多,现在的楼盘,就像一个模子里刻出来的。”购房者失去了价值判断的标杆,选房子变成了简单的比价格。市场上,再难看到那些大牌开发商“点土成金”,打造全城瞩目梦想

**创新止步,上海地产在“翘尾”、“阳春”的繁荣假象中沉沦。面对千盘一面的楼市,还有什么值得购房者期待?**

## 止步不前 上海地产褪光环

创新,一度是上海楼市的骄傲。几乎每一年,总有几种让人惊艳的建筑风格、几款让人心动的户型、几招让人叫绝的营销手法出现。

不论是新海派住宅、造城运动、还是华发带来的营销革命,回顾过去20年,上海地产创新大戏始终高潮迭起,引领了城市居住品质的全面升级。万科城市花园的3G户型改变上海人居住观念,沿用至今依旧火热;“综合体社区”的出现引导上海居民体验一站式

生活;大平层公寓、叠层别墅的创新,更是满足了上海市民对居住空间感的更高要求。

但随着创新的停滞,上海地产褪去昔日荣光。产品更新换代缓慢,所谓“创新”,更多变成局部上的小打小闹或者干脆“新瓶装老酒”。

正当上海楼市创新力僵化退步时,周边二三线城市却在迎头赶上。以江苏启东为例,恒大海上威尼斯项目大手笔“围海造城”,中邦上海城“19条特区专属计划”开创全新生活方式,都吸引了大批上海购房者。

有业内人士坦言,像绿城这样精工细做的理想主义者,却在调控引发的行业震荡中首当其冲,是中国房地产业的悲哀。

房地产调控开始后,开发商纷纷转入降价跑量方式。中国房地产业协会提供的“2012中国房地产

研究报告”显示,2012年取得良好销售业绩的企业,均是实施“高周转”和“销售以价换量”策略的公司。

在目前的市场环境下,开发商疲于奔命,缺少创新激情。市场逼迫开发商努力控制成本,压缩投入较高的新品研发费用,求快而不求精。标准化生产本质上应以品质的不断升级为前提,今天却成为“克隆”的代名词。

有业内人士坦言,像绿城这样精工细做的理想主义者,却在调控引发的行业震荡中首当其冲,是中国房地产业的悲哀。

万科海上传奇等创新力作重现楼市,拉开了上海地产2013以创新复兴的大幕。它们的成功也证明了,购房者不会因大势涨跌而放弃对高品质居住的追逐。创新力与性价比,是2011年多方角力的市场环境下入场较量的必要砝码。

## 调控之下 开发商创新乏力

价格手段撬动的成交热潮一纵即逝,调控长期持续,购房者不满意同质化严重的市场,开

## 集体反思 不创新 无出路

人们从市中心的老公房大规模开来,商品住宅的第一枪大规模创新潮开始,一房一厅、两房一厅、三房两厅等产品结构几乎构成了现在大多数上海人对住宅的理想。

## 上海楼市创新20年



# 2013, 上海楼市指望谁?

2013年,上海地产创新为王。房企巨头肩上,压着为楼市正名的重担——



万科



绿地



金地



龙湖



万达



融创绿城

进入上海市场20年来,总以创新标杆震撼楼市。万科城市花园小复式户型设计、生态住宅朗润园、西班牙风的兰乔圣菲、英伦风的红郡等等,曾是上海万科难以磨灭的经典。一度略显沉寂后,万科五环坊与海上传奇项目,使上海万科重现创新的激情与荣耀。

上海最大的本土房企绿城,在发展战略创新上走在前面,引领着大型房企重回一线的浪潮。绿城围绕经济发展能级、人口集聚程度和城市化进程等核心要素,聚焦一二线城市加大投资。2012年落户于上海重点规划板块徐汇滨江的绿地汇中心,更是再次成为市场的焦点。

金地湾流域、未来的成功,在于创造并引导了一种生活方式,从而在上海楼市深深烙下了“金地制造”的印记。但“天”字系列的生不逢时,使人们担心,金地创新的脚步是否因此停歇?转战刚需市场后,金地艺华年“褐石”系列打消了人们的疑问。

万达广场快速复制的模式在多地遇到发展瓶颈。号称“第三代万达广场之灵魂”的室内步行街,被标榜为万达在商业地产设计上的一大创新,却在上海江桥万达广场遭遇“水土不服”,人气低,空置率高。在扩张速度与自身能力间,万达可能需要寻找一个平衡点。

调控前的绿城,是品质的代名词,不断以作品颠覆着上海新贵居住想象力。好比2007年推出的“平层官邸”,是大平层产品的鼻祖,绿城玉兰花园更被誉为“大平层之王”。调控后历经起落,进入融创绿城时代,期望孙宏斌能否再次激发绿城的创新激情。



许仰东  
中航开发管理有限公司董事长

## 调控下开发商“重房价 轻创新”

开发商重视“房价升降”,忽略“产品创新”,是目前上海市场创新匮乏的主要原因。房地产调控下,“房价”成为市场焦点,开发商认为房地产市场本质上是“价格市场”而非“产品市场”,因而缺乏“产品抢市”、“产品优先”的观念。

另一方面,由于调控具有阶段性,每次新政之后的柳暗花明,令开发商抱着“有困难总能过关”的观念——当市场面临压力时,房企把市场营销包装、道路、策略作为重心,解决燃眉之急;短期资金难关过了,房企又意识到“只有卖不了的价格,没有售不出的产品”,精力转移到扩张、拿地、开发。当市场效益成为最直接的目标,许多房企并没有把产品竞争力的打造作为长远的计划去思考并组织实施。

市场需求居高不下,同样助长了房企不愁卖的心理,致使“粗犷型”开发占据上风。

而“伪创新”现象的存在,也证明了这种短视心态的普遍。“伪创新”行为是从企业盈利角度出发,而不是产业发展视角出发。诸如偷面积、找包装等等,这种围绕诱惑用户的“创新”,异化了以居家生活为核心的产品创新,暴露出房企既缺少产业责任,也缺少创新手段和人才的问题。

## 目前楼市“创新”流行表面功夫



送面积



贴石材

外立面贴上装饰材料,便可以称之为“建筑设计上的又一大史无前例的创新”。



凑概念



种大树

树越种越多,越种越大,越贵,可是离园林景观,却越来越远了。



假升级

综合体1.0为商业+商务模式,2.0为商业+商务+居住模式,3.0为大型商业+高端商务+高端居住+休闲娱乐全方位覆盖模式。城市综合体,你这样高端升级为哪般?